

换一种方式 记录岛屿生活

文\海南日报记者 侯赛

《遇见海口 最美时光》系列丛书之一的《岛屿人生》中，由一件件珍物引发的一段段人生故事，一段段老海口的历史回忆，可以说以另一种方式打开了海口30年的历史。

正如著名作家韩少功在书的序言中所说，“海口30年的故事，不是天上掉下来的，是众多海口人熬出来、扛出来、打拼出来的，由各种五光十色的人生故事织就。无论成功还是失败、坚守还是逃离、欢欣还是忧伤、自信还是迷惘……他们在这一片热土上的酸甜苦辣和摸爬滚打，已灌注于一个城市坚实的成长足迹，沉淀为中国特色社会主义宏伟大业的一砖一石……”

书中，一件件珍物是一个个人生故事的引子。所谓珍物，应该是与我们的生活紧密联系甚至改变了我们人生的情感记忆与历史风云，映照了社会发展与生活变革的物品。也许其微如草芥，但对特定的人而言，却具有无尚的价值。

“一个人可以从另一个人珍视的东西里了解他的人生。”该丛书主编王凝表示，过往很多作品的视角总是聚焦在人的成就和故事，鲜少关注他们的情感层面。作为切入点的私人珍物更具人性，各人所选各有各的思路，也各有各的自由。

王凝因此另辟蹊径，希望由物及人，通过睹物思人、睹物思事，将大家30多年来，最能代表自己心境的物件在书中陈列出来，也从侧面观看海口发展的30年历程。或能借此抵达这些见证人的内心深处。

除了一件件珍物，当读者在阅读这本书的时候，还会发现在每一个人物故事的前面都有一个二维码，手机扫一扫二维码可以看到一个“十问受访者”的短视频，带给读者视听的双重感受。

王凝表示，潘石屹、冯仑等与海南发展共成长过的一大批著名企业家和其他业界名人能参与到该书的创作中来是一件难得的事情，“我们不仅希望把文字故事呈现给读者，更希望带领读者领略这30位人物在受访时的状态，切身感受到他们的人生故事，同时这简短精悍的十问，也符合现代人的阅读习惯，这算是我们给读者的一个惊喜。”王凝说。

在另一本系列丛书之一《岛屿生活》中，王凝也采用了同样的手法，书本中不但可以看到十位对岛屿生活了如指掌的行家的文字，同时可以用手机扫二维码听到海口钟楼的钟声、港口的汽笛声、阿婆盐焗鸡店买主和卖家的对话声、琼剧台上咿咿呀呀的唱腔声……通过声音和文字的结合，让读者领略一个充满人文趣味的海口。



流年中的“海口珍物”： 唤起一座城的记忆

文\海南日报记者 侯赛 图\海南日报记者 张茂

近日，由海口市委宣传部组织编写的《遇见海口 最美时光》系列丛书之《岛屿人生——海口30年·30人》由海南出版社正式推出。书中30位受访者，包括企业家、作家、学者、媒体人、歌手和再造故乡的游子等，通过回望生命中最重要的是“海口珍物”，展现了海口30年的民间生活变化，讲述了海南省办经济特区30年来的风起云涌和潮起潮落。

“海口珍物”即是与海口记忆有关的旧物。30位受访者的“海口珍物”很少是昂贵的，大部分都是记录一段海南历史，或者讲述自己人生经历的日常之物。30年来，很多人把这些珍物一直留在身边，就是为了保存生命中最宝贵的一段青春记忆。而这段记忆也已经融入了海口这座城市的成长脉络，成为这座城市不可分割的一部分。

见证海南“波涛汹涌”的火热年代

一张旧报纸，一份美国土地证，一本换地权益书……这些受访者珍藏的陈年旧物可以带你穿越回1988年前后的海南，领略一段波澜壮阔、可歌可泣的闯海史诗。

1988年，海南建省，十万人才闯海南。正如北京风仪坊文化传播有限公司董事长、闯海人封仪所说的，“那个时代，很多人闯海，不是奔着高薪去，而是带着理想去的，他们闯的是一片无前车可鉴、无后路可退的海”。

时至今日，原《海南开发报》副总编辑吴世平一直保存着一份泛黄了的《海南开发报》。他记得，当时他参与创办的《海南开发报》，最贵的时候，卖到20元一份。

为什么5毛钱报纸卖到20

元？吴世平回忆，当时的海南，人才涌动，报纸在海口的港口可以卖到10元。那时候，上岛还需要边防证，有的人很聪明，买几百份报纸拿到湛江卖，上不了岛的人，要了解海南的消息，就要买张报，卖家就抬价，最高卖到20元。

对于天涯社区网络科技股份有限公司董事长邢明来说，一张自己珍藏多年的美国土地证总会让他想起很多那个时代的东西：冒险、闯海人、奇迹……

“当时有一句话：拥有一份美国土地证就拥有了美国土地。大概是1992年到1996年之间吧，你想，一个普通人，居然能买到美国的一小片地方，而且明码标价，光明正大地卖。除了这个，那会儿海南什么都炒，非常符合那段时期海南波涛汹涌的劲头。”邢明回忆。

一张换地权益书，则让万通控股董事长冯仑珍藏了近30年。这张换地权益书见证了当年“万通六君子”——他与潘石屹、王功权、刘军、王启富、易小迪六人一起“光着屁股”来海南创业的日子，也是后来海南房地产泡沫破灭的历史见证。

“这样的换地权益书，到现在其实已经一分钱不值了。但我一直保留着这些小本本，用它提醒着自己，第一‘投资有风险’，第二‘做事要规范’。”冯仑讲述。

谈起“万通六君子”在海南创业的日子，冯仑总结时，用了“淬火”这个词。“钢铁烧红了以后往水里放一下，这个过程叫‘淬火’，让密度变得更大，更坚强，也更纯粹”。

舌尖记忆连接一座城市

味蕾总是敏感地留给人最难忘的回忆。很多人的岛屿人生恰恰与一块清甜爽口的菠

萝、一盘苦涩的炒苦瓜，或是一杯黑咖啡的味道紧密相连。

对于阳光壹佰置业集团董事长易小迪来说，无论走到哪里，只要一看到菠萝，就会想到海南。易小迪仍然记得，1988年刚上岛的时候，海口特别热，特别容易口渴，又没有钱去买别的东西，而当时菠萝很便宜，于是就吃它。

“那时候，在街上吃水果，是一件很开心的事，你给老板5毛钱，就能买到快乐。当时还是个体户的时候，经常骑自行车出去跑业务，累了不会想到喝杯水，而是一定要吃一块菠萝。”易小迪回忆说，如果不是海南，像他这样谨慎、内向的性格，绝对不可能成为企业家。对他来说，在海南创业的两年，是人生中最重要的两年，也是最浓缩的两年。

而风险投资家、北京青普旅游文化发展有限公司董事长王功权，每次一吃苦瓜，很多关于海南的往事就会浮现眼前。

1987年，王功权辞去公职来海南。刚到海南的时候，经济能力有限，常吃的只有炒苦瓜和空心菜，开始很不爱吃，于是强迫自己吃，吃着吃着就习惯了，再后来就慢慢喜欢上了，现在炒苦瓜变成他“一怒就点”的菜。

多年过去了，王功权会说“去”北京，“去”上海，但从来都是说“回”海南，因为有强烈的归属感在里面。他说，那是一个火热年代，自己一生中最青春、最重要的时光都给了海南。

而对于身为海南人的作家蔡葩来说，无论走到哪里，总是忘不了一杯咖啡。她说，海口的咖啡和外地不一样，在老爸茶店里，当你喝完第一杯，店主会再给你免费续上第二杯。

1988年，怀抱新闻理想回到家乡的蔡葩，见证过大时代下海南的风起云涌和潮起潮

落，人生的际遇又让她深入到海南的深宅老院，成为一名口述历史工作者。在口述历史拯救工作中，一杯咖啡，经常是一段不为人知的历史故事的开始。在咖啡的无声续添间，越来越多的老人愿意放下思想的包袱，回望一段无人了解的岁月。

承载着岛屿人生的梦想

珍物，见证着一批人的火热青春，也承载了一批人的人生梦想。

一盒翻唱的流行歌曲合辑《大约在冬季》，曾是26岁的闯海歌手练坚来到海南的敲门砖。原计划在海南只待3个月的他，结果一待就是30年。

“没有它，我来不了这儿。也是靠它，才让我有了一个美好的开始。”练坚讲述，在这里，他赚到了人生的第一桶金，并因而留了下来。从一位闯海的歌手到如今成为海南本土特色餐饮品牌创始人，海南，成为他以梦为马，实现别样人生的地方。

闯海人、海南陆侨集团有限公司董事长洪钢炉在这里开发无核荔枝，寻宝高新农业；闯海人、第一投资集团董事局主席蒋会成从创办海南一流的百货商场到全国一流的肿瘤医院……海口成为越来越多人实现人生梦想的地方。

不管是建省初期来到海南的闯海人和回归故乡的“老海南”，还是后来的新移民，无论当初抱着什么样的初心，他们内心无一例外充满了对未知未来的想象和追求。正如，练坚在一首歌中这样写道：在这荒芜的记忆里面，有一片纯净的土地，从不需修饰的美丽，只想真心爱你。我用心拨动的旋律，也承受着海风的洗礼，快乐和忧愁任意由你，我没有一丝悔意……